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1. Wstęp 
1.1 Przedmiot ST  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru instalacji wentylacji mechanicznej kuchni, jadalni, 
sanitariatów w ramach projektu modernizacji i remontu szkoły w Olszanie na 
potrzeby stworzenia centrum kulturalno – sportowo – rekreacyjnego, dz. nr ewid. 
327/2, Olszana, gm. Podegrodzie. 
 
1.2 Zakres stosowania ST  
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1  
 
1.3 Zakres robót objętych ST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy 
wykonaniu wentylacji mechanicznej obejmują:  
(1). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, kołowe, typ B/II o śr.do 100 mm - 

udział kształtek do 55 % 
(2). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, prostokątne, typ A/I o obwodzie 

do 1000 mm - udział kształtek do 55 % 
(3). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, prostokątne, typ A/I o obwodzie 

do 600 mm - udział kształtek do 55 % 
(4). Okapy kuchenny z łapaczem oleju 
(5). Podstawy dachowe stalowe kołowe typ CRD1* o śr.do 250 mm, 
(6). Wentylatory dachowe typ CTVT4-250 
(7). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe prostokątne, typ RD1* do800 mm 
(8). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe prostokątne, typ A do przewodów 

o obwodzie do 1200 mm 
(9). Kratka wentylacyjna typ KSH-VP225x125 
(10). Kratka wentylacyjna typ KSH-VP25x75 
(11). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe kołowe, typ CD1*+0 do 

przewodów o śr.100 mm 
(12). Zawór wentylacyjny typ CKK100+KKK100 d=100 
(13). Kratka wentylacyjna typ KSH-VP125x75 
(14). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe prostokątne, typ RD1* do 

przewodów o obwodzie do 800 mm 
(15). Kratka wentylacyjna typ KSH-VP225x125 
(16). Tłumiąca podstawa dachowa typ PLT+Przł. kołnierzowy d=250 
(17). Tłumiąca podstawa dachowa typ PLT+Przł. kołnierzowy d=315 
(18). Centrala nawiewna nr 4 typ VS-15-R-H/S-T 
(19). Centrala nawiewna nr 3 typ VS-15-R-H/S-T 
(20). Automatyka typ AS-1R 
(21). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, prostokątne, typ A/I o obwodzie 

do 1800 mm - udział kształtek do 55 % 
(22). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, prostokątne, typ A/I o obwodzie 

do 1400 mm - udział kształtek do 55 % 
(23). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, prostokątne, typ A/I o obwodzie 

do 1000 mm - udział kształtek do 55 % 
(24). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, kołowe, typ B/I o śr.do 200 mm - 

udział kształtek do 35 % m2 
(25). Przewody wentylacyjne z blachy stalowej, kołowe, typ B/I o śr.do 100 mm - 

udział kształtek do 35 % 
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(26). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe kołowe, typ CD1*+0 do 
przewodów o śr.200 mm 

(27). Przepustnice jednopłaszczyznowe stalowe kołowe, typ CD1*+0 do 
przewodów o śr.160 mm 

(28). Skrzynka rozprężna (z króćcem bocznym) typ ST-DVWW/N/AP/500-32 
(29). Czerpnie lub wyrzutnie ścienne prostokątne typ A o obwodzie do 1600 mm  
(30). Czerpnie lub wyrzutnie ścienne prostokątne typ A o obwodzie do 2060 mm 
(31). Wentylatory dachowe typ DAs-315+1980+900obr/min+3x400 v+0, 

18kW+SKH71 A d=315 
(32). Podstawy dachowe stalowe kołowe typ B/I o śr.wylotów do 100 mm, w 

układach bezkanałowych 
(33). Wyrzutnie dachowe kołowe typ D, E, G o śr.100 mm z pionowym wylotem 

powietrza 
(34). Wentylator kanałowy typ TD-250/100 
(35). Wentylator kanałowy typ TD-350/125 
(36). Zawór wentylacyjny typ CKK100+KKK100 d=100 
(37). Wentylator łazienkowy typ EDM 100 
 
 
1.4 Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami 
oraz określeniami podanymi  w Specyfikacji Technicznej   ,,Wymagania ogólne”. 
 
Zastosowane skróty: 
WM - wentylacja mechaniczna  
SST - Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
ST - Specyfikacja Techniczna – Wymagania 
ogólne 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność  
z  Dokumentacją,  ST zawierającą ogólne wymagania  wykonania i  odbioru robót,  
poleceniami Inspektora nadzoru wskazaniami projektanta oraz zgodnie z art. 5, 
22, 23 i 28 Ustawy Prawo budowlane, „ Warunkami technicznego wykonania i 
odbioru instalacji ogrzewczych. Zeszytnr 6. Wyd. COBRTI INSTAL 2003” 
Odstępstwa od dokumentacji mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji 
wentylacji mechanicznej z klimatyzacja do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-
budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów - w przypadku 
niemożliwości ich uzyskania - przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 
dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 
funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i 
elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 
powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy 
realizować zgodnie z projektem wykonawczym, „ Warunkami technicznego 
wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych. Zeszyt nr 6. Wyd. COBRTI 
 INSTAL 2003” Polskimi Normami oraz innymi 
przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
 
 
2. Materiały  
Wszystkie materiały użyte do wykonania przyłącza muszą mieć dokumenty 
potwierdzające ich dopuszczenie do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie, ponadto muszą być właściwie oznakowane. Zezwala się na 
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zastosowanie urządzeń innych firm niż zastosowanych w projekcie, z 
uwzględnieniem takich samych parametrów urządzeń oraz zachowaniem 
przyjętych rozwiązań systemowych. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania 
podano                         w Specyfikacji Technicznej - Wymagania ogólne” 
Do wykonania instalacji wentylacji mechanicznej i klimatyzacji mogą być 
stosowane wyroby producentów krajowych i  zagranicznych. Wszystkie materiały 
użyte do wykonania instalacji muszą posiadać znak CE lub deklarację zgodności 
odnoszącą się do Polskiej Normy lub Aprobaty Technicznej.   Wykonawca   
uzyska przed zastosowaniem  wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór 
techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób 
określony aktualnymi normami. 
 
Wymagania dla materiałów 
Do wykonania wentylacji mechanicznej mogą być stosowane wyroby 
producentów 
krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji 
musza posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim 
Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptacje 
Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany 
według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 
 
Kanały i kształtki 
Wentylacja mechaniczna wykonana będzie z rur i kształtek okrągłych typu Spiro i 
kształtek prostokątnych z blachy stalowej ocynkowanej wg BN-70/8865–04 
Kształtki wentylacyjne blaszane i 
BN-70/8865–05 Przewody wentylacyjne blaszane. Materiały dostarczone na 
budowę powinny być nieuszkodzone, czyste od zewnątrz i wewnątrz. 
 
3. Sprzęt  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej 
„A.00.00.00- Wymagania ogólne”  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w 
miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w 
czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 
 
4. Transport  

Kanały i kształtki 
Musza być transportowane na samochodach o odpowiedniej wielkości. Podczas 
transportu, 
przeładunku i magazynowania należy unikać ich zanieczyszczenia i należy 
zabezpieczyć je przed wpływem warunków atmosferycznych. 
Urządzenia 
Transport powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w 
oryginalnych opakowaniach producenta. Urządzenia należy przechowywać w 
magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

 
 
5. Wykonanie robót  

Ogólne zasady wykonania Robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w ST 00.01.00. „Wymagania 
ogólne”. 

Szczegółowe zasady wykonania Robót 
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Przewody wentylacyjne 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w 
odległości umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych 
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, 
których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych 
przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody powinny 
być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych 
właściwościach. 
Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na 
korozję w miejscu zamontowania. 
Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do 
materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania. 
Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z 
uwzględnieniem ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak, aby ugięcie sieci 
przewodów nie wpływało na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i 
nienaruszalność konstrukcji. 
Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia 
wynikające z ciężarów: 
a) przewodów; 
b) materiału izolacyjnego; 
c) elementów instalacji nie zamocowanych niezależnie zamontowanych w sieci 
przewodów, np. tłumików, przepustnic, itp.; 
d) elementów składowych podpór lub podwieszeń; 
e) osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów w czasie 
czyszczenia lub konserwacji. 
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny 
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do 
obliczeniowego obciążenia. 
Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć 
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy 
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 
Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia 
obliczeniowego obciążenia oraz być takiej konstrukcji, aby ugięcie między ich 
połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu poziomego nie 
przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami elementów pionowych. 
Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór powinny 
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy 
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 
W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów 
mogły być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich 
zamocowanie do konstrukcji budynku. 
W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną konstrukcja 
podpór lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensację wydłużeń liniowych. 
Podwieszenia kanałów powinny być wykonane poprzez wibroizolacyjne elementy 
systemowe. 

Możliwość czyszczenia instalacji 
Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów 
rewizyjnych w przewodach instalacji lub demontaż elementu składowego instalacji, 
umożliwiając oczyszczenie wewnętrznych powierzchni przewodów, a także urządzeń 
i elementów instalacji, jeśli konstrukcja tych urządzeń i elementów nie umożliwia ich 
oczyszczenia w inny sposób. 
Elementy przewidziane jako otwory rewizyjne instalacji to nawiewniki i wywiewniki 
oraz zaślepki kanałów i trójników. 
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Elementy usztywniające i inne elementy wyposażenia przewodów powinny być tak 
zamontowane, aby nie utrudniały czyszczenia przewodów. Elementy usztywniające 
wewnątrz przewodów o przekroju prostokątnym powinny mieć opływowe kształty, 
najlepiej o przekroju kołowym. Niedopuszczalne jest stosowanie taśm perforowanych 
lub innych elementów trudnych do czyszczenia. 
Nie należy stosować wewnątrz przewodów ostro zakończonych śrub lub innych 
elementów, które mogą powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie 
urządzeń czyszczących. 
Nie dopuszcza się ostrych krawędzi w otworach rewizyjnych, pokrywach otworów i 
drzwiach rewizyjnych. 
Należy zapewnić dostęp do otworów rewizyjnych w przewodach zamontowanych nad 
stropem podwieszonym. 
Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, zamontowanych w 
przewodach urządzeń: 
a) przepustnice (z dwóch stron); 
b) urządzenia do automatycznej regulacji strumienia przepływu (z dwóch stron). 
Powyższe wymaganie nie dotyczy urządzeń, które można łatwo zdemontować w celu 
oczyszczenia. 
Jeżeli projekt nie przewiduje inaczej, między otworami rewizyjnymi nie powinny być 
zamontowane więcej niż dwa kolana lub łuki o kącie większym niż 45O, a w 
przewodach poziomych odległość między otworami rewizyjnymi nie powinna być 
większa niż 10m. 

Wentylatory 
Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem 
ich drgań na konstrukcję budynku (przez stosowanie fundamentów, płyt 
amortyzacyjnych, amortyzatorów sprężynowych, amortyzatorów gumowych itp.) oraz 
na instalacje przez stosowanie łączników elastycznych. 
Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z 
wymiarami i kształtem otworów wentylatora. 
Długość łączników elastycznych (L) powinna wynosić 100≤L≤ 250 mm. Łączniki 
elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał kształt 
łącznika podczas pracy wentylatora i jednocześnie, aby drgania wentylatora nie były 
przenoszone na instalację. 
Podczas montażu wentylatora należy zapewnić: 

- odpowiednie (poziome lub pionowe), w zależności od konstrukcji, ustawienie 
osi wirnika wentylatora 

- równoległe ustawienie osi wirnika wentylatora i osi silnika 
- ustawienie kół pasowych w płaszczyznach prostopadłych do osi wirnika 

wentylatora i silnika (w przypadku wentylatorów z przekładnią pasową). 
Przekładnie pasowe należy zabezpieczyć osłonami. 
Wentylatory tłoczące (zasysające powietrze z wolnej przestrzeni) powinny mieć 
otwory wlotowe zabezpieczone siatką. 
Zasilenie elektryczne wirnika powinno zapewnić prawidłowy (zgodny z oznaczeniem) 
kierunek obrotów wentylatora. 

Nawiewniki i wywiewniki 
Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny być osadzone bez luzów, 
ale z możliwością ich przestawienia. Położenie ustalone powinno być utrzymywane w 
sposób trwały. 
Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (takich jak np. 
elementy konstrukcyjne budynku, podwieszone lampy) mających zakłócający wpływ 
na kształt i zasięg strumienia powietrza. 
Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób szczelny. 
W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za 
pomocą przewodów elastycznych nie należy: 
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- zgniatać tych przewodów, 
- stosować przewodów dłuższych niż 1,5 m. 
Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić dogodną 
obsługę, konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia elementów 
przegrody. 
Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas "brudnych" prac 
budowlanych. 
Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w 
pozycji całkowicie otwartej. 

Czerpnie i wyrzutnie 
Konstrukcja czerpni i wyrzutni powinna zabezpieczać instalacje wentylacyjne przed 
wpływem warunków atmosferycznych. 
Otwory wlotowe czerpni i wylotowe wyrzutni powinny być zabezpieczone przed 
przedostawaniem się drobnych gryzoni, ptaków, liści itp. 
Czerpnie i wyrzutnie dachowe powinny być zamocowane w sposób zapewniający 
wodoszczelność przejścia przez przegrody: dach, ścianę. 

Przepustnice 
Przepustnice do regulacji wstępnej i zamykające, nastawiane ręcznie, powinny być 
wyposażone w element umożliwiający trwałe zablokowanie dźwigni napędu w 
wybranym położeniu. 
Mechanizmy napędu przepustnic nie powinny mieć nadmiernych luzów 
powodujących powstawanie drgań i hałasu w czasie pracy instalacji. 
Mechanizmy napędu przepustnic powinny umożliwiać łatwą zmianę położenia łopat 
w pełnym zakresie regulacyjnym. Przepustnice powinny mieć wyraźne oznaczenie 
położenia otwartego i zamkniętego. 
Szczelność przepustnicy zamykającej w pozycji zamkniętej powinna odpowiadać co 
najmniej klasie 1 wg klasyfikacji podanej w PN - EN 1751. 
Szczelność obudowy przepustnic powinna odpowiadać co najmniej klasie A wg 
klasyfikacji podanej w PN - EN 1751. 

 
6. Kontrola jakości robót  

Ogólne zasady kontroli 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości Robót podano w ST 00.01.00. 
„Wymagania ogólne”. 
 

Zakres badań prowadzonych w czasie budowy 
Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości 
działania instalacji zgodnie z wymaganiami. 
Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy instalacji takie jak, np.: centrale 
wentylacyjne, klimatyzatory, filtry, wentylatory, wymienniki ciepła i inne. zostały 
prawidłowo zamontowane i działają efektywnie. 

Prace wstępne 
Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace 
wstępne: 
a) Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny); 
b)Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych 
warunków eksploatacyjnych; 
c) Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach wentylacyjnych; 
d)Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i wywiewniku oraz 
ustawienie kierunku wypływu powietrza z nawiewników; 
e) Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających; 
f) Nastawienie regulatorów regulacji automatycznej; 
g) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami 
projektowymi; 
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h) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji 
wstępnej; 
i) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

Procedura prac 
Wymagania ogólne 
Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i 
części składowych instalacji, przez poszczególne układy instalacji do całej instalacji. 
Poszczególne części składowe i układy instalacji powinny być doprowadzone do 
określonych warunków pracy (np. użytkowanie / nieużytkowanie pomieszczeń, 
częściowa i pełna wydajność, stany alarmowe itp.). 
Powyższe powinno uwzględniać blokady i współdziałanie różnych układów regulacji, 
jak również sekwencje regulacji i symulację nadzwyczajnych warunków, dla których 
zastosowano dany układ regulacji lub występuje określona odpowiedź układu 
regulacji. 
Należy obserwować rzeczywistą reakcję poszczególnych elementów składowych 
instalacji. Nie jest wystarczające poleganie na wskazaniach elementów regulacyjnych 
i innych pośrednich wskaźnikach. W celu potwierdzenia prawidłowego działania 
urządzeń regulacyjnych należy również obserwować zależność między sygnałem 
wymuszającym a działaniem tych urządzeń. 
Działanie regulatora sprawdza się przez kilkakrotną zmianę jego nastawy w obu 
kierunkach, sprawdzając jednocześnie działanie spowodowane przez ten regulator. 
Jeśli badanie to wykaże usterkę, należy sprawdzić sygnał wejściowy regulatora. 
Należy obserwować stabilność działania instalacji jako całości. 
Zakres ilościowy sprawdzenia działania instalacji określono w punkcie 6.3.2. 
W czasie kontroli działania instalacji należy dokonać weryfikacji poprzednio 
wykonanych badań, nastaw i regulacji wstępnej instalacji. 
Kontrola działania wentylatorów  
a) Kierunek obrotów wentylatorów; 
b) Regulacja prędkości obrotowej lub inny sposób regulacji wydajności wentylatora; 
c) Działanie wyłącznika; 
d) Włączanie i wyłączanie regulacji oraz układu regulacji przepustnic; 
e) Kierunek ruchu przepustnic wielopłaszczyznowych; 
f) Działanie i kierunek regulacji urządzeń regulacyjnych; 
g) Elementy zabezpieczające silników napędzających. 
Kontrola działania przepustnic  
Sprawdzenie kierunku ruchu siłowników. 
Kontrola działania sieci przewodów 
a) Dostępność do sieci przewodów. 
b) Po zmontowaniu instalacji przewody podlegają badaniu szczelności zgodnie z 
normą B-76001:1996. 
Należy wykonać pomiaru każdego całego zładu a w szczególności odcinki 
przewodów przewidzianych do obudowania (np. poziome i pionowe płytami STG, w 
stropie podwieszonym). 
Zaleca się wykonywanie badania szczelności przewodów w czasie montażu instalacji 
wentylacyjnej. 
Kontrola działania nawiewników i wywiewników oraz kontrola przepływu 
powietrza w pomieszczeniu 
a) Wyrywkowe sprawdzenie działania nawiewników i wywiewników; 
Kontrola działania elementów regulacyjnych współpracujących ze sterownią 
Wyrywkowe sprawdzenie działania regulacji automatycznej i blokad w różnych 
warunkach eksploatacyjnych przy różnych wartościach zadanych regulatorów, a w 
szczególności: 
a) Działania włącznika rozruchowego; 
b) Działania regulacji strumienia powietrza. 
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Pomiary kontrolne 
Celem pomiarów kontrolnych jest uzyskanie pewności, że instalacja osiąga 
parametry projektowe i wielkości zadane zgodnie z  wymaganiami. 

Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych 
Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych w zależności od funkcji spełnianych przez 
instalację winien być zgodny z określonym w Wymaganiach Technicznych COBRTI 
INSTAL – Zeszyt 5 –„Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji 
wentylacyjnych”  – pkt 5.5.1. 

Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli działania 
Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli winien być zgodny z zakresem 
określonym w Wymaganiach Technicznych COBRTI INSTAL Zeszyt 5: „Warunki 
techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych” - pkt 5.3.2. 

 
7. Obmiar robót  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru Robót podano w ST 00.01.00. 
„Wymagania ogólne”. 

Jednostką obmiaru jest: 

- m2 

- sztuka 

- komplet. 
 
8. Odbiór robót  

Ustalenia ogólne dotyczące odbioru robót 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru Robót podano w ST 00.01.00. „Wymagania 
ogólne”. Odbiór robót na podstawie wymagań PN EN 12599. 
Odbiorom podlegają następujące prace: 
- odcinki kanałów, dla których wymagana jest próba szczelności, a mianowicie: 
odcinki kanałów przewidziane do obudowania, kanały stanowiące część 
nadciśnieniową urządzeń wyciągowych, transportujące powietrze zawierające 
czynniki szkodliwe dla zdrowia, jeśli istnieje niebezpieczeństwo przedostawania się 
go do pomieszczeń pobytu ludzi, pozostałe kanały – w zakresie podanym w projekcie 
lub uzgodnionym pomiędzy stroną wykonującą a odbierającą 
- fundamenty i konstrukcje, centrale klimatyzacyjne, klimatyzatory, itp. urządzenia 
- otwory w ścianach, stropach i dachach 
- miejsca, na których mają być ustawione lub zawieszone centrale wentylacyjne, 
klimatyzatory itp., 
- miejsca, na których mają być zamontowane tablice regulacyjne lub szafy kontrolno-
pomiarowe, 
- przepustnice, montowane w niedostępnych przewodach powietrznych. 
Przy odbiorze urządzeń i elementów od producenta należy: 

 dokonać oględzin zewnętrznych, 
- sprawdzić ręcznie czy wirnik wentylatora nie ociera się o korpus obudowy, 
- sprawdzić wymiary główne, 
- sprawdzić sztywność konstrukcji, 
- sprawdzić działanie mechanizmów nastawczych żaluzji i przepustnic, 
- sprawdzić szczelność nagrzewnicy za pomoc próby wodnej na ciśnienie 

równe 1,5 krotnemu ciśnieniu roboczemu. 
Odbiór każdego etapu powinien być potwierdzony wpisem do dziennika budowy. 
Odbioru dokonuje Manager Projektu na podstawie zgłoszenia Wykonawcy. 
Odbiór techniczny urządzenia wentylacyjnego następuje po zakończeniu montażu i 
przeprowadzeniu prób, ma to na celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane 
zgodnie z projektem, nadaje się do eksploatacji i osiąga zakładane parametry. 
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Sprawdzenie kompletności wykonanych prac 
Celem sprawdzenia kompletności wykonanych prac jest wykazanie, że w pełni 
wykonano wszystkie prace związane z montażem instalacji oraz stwierdzenie 
zgodności ich wykonania z projektem oraz z obowiązującymi przepisami i zasadami 
technicznymi. 
W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania: 
a) Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją 
projektową, zarówno w zakresie materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to konieczne, w 
zakresie właściwości i części zamiennych; 
b) Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z 
zasadami technicznymi; 
c) Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, 
czyszczenie i konserwację; 
d) Sprawdzenie czystości instalacji; 
e) Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji. W 
szczególności należy wykonać następujące badania: 

Badanie ogólne 
a) Dostępności dla obsługi; 
b) Stanu czystości urządzeń, central wentylacyjnych, aparatów grzewczo-
wentylacyjnych, wymienników ciepła i systemu rozprowadzenia powietrza; 
c) Rozmieszczenia i dostępności otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów; 
d) Kompletności znakowania; 
e) Realizacji zabezpieczeń przeciwpożarowych (rozmieszczenia klap pożarowych, 
powłok ogniochronnych itp.); 
f) Rozmieszczenia zgodnie z projektem izolacji cieplnych i paroszczelnych; 
g) Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych; 
h) Zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób niepowodujący 
przenoszenia drgań; 
i) Środków do uziemienia urządzeń i przewodów. 

Badanie wentylatorów i innych centralnych urządzeń 
wentylacyjnych 

a) Sprawdzenie, czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób; 
b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych); 
c) Sprawdzenie konstrukcji i właściwości (np. podwójna obudowa); 
d) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych; 
e) Sprawdzenie zainstalowania wibroizolatorów; 
f) Sprawdzenie zamocowania silników; 
g) Sprawdzenie prawidłowości obracania się wirnika w obudowie; 
h) Sprawdzenia poprawności połączenia wirnika z napędem. 
i) Sprawdzenie odwodnienia z uszczelnieniem; 
j) Sprawdzenie ukształtowania łopatek wentylatora (łopatki zakrzywione do przodu 
lub do tyłu); 
) Sprawdzenie zgodności przepływu wentylatora z danymi na tabliczce znamionowej. 
18 
Badanie wymienników ciepła w centralach wentylacyjnych, klimatyzatorach i 
aparatach grzewczowentylacyjnych 
a) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych) z 
projektem; 
b) Sprawdzenie szczelności zamocowania w obudowie; 
c) Sprawdzenie, czy nie ma uszkodzeń (np. pogięte lamele); 
d) Sprawdzenie materiału, z jakiego wykonano wymienniki; 
e) Sprawdzenie prawidłowości przyłączenia zasilenia i powrotu czynnika; 
f) Sprawdzenie warunków zainstalowania zaworów regulacyjnych; 
g) Sprawdzenie, czy nie ma uszkodzeń odkraplaczy; 
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h) Sprawdzenie, czy zainstalowano urządzenie przeciwzamrożeniowe na lub w 
wymienniku ciepła. 
Badanie filtrów powietrza w centralach wentylacyjnych, i klimatyzatorach 
a) Sprawdzenie zgodności typu i klasy filtrów na podstawie oznaczeń z danymi 
projektowymi; 
b) Sprawdzenie zainstalowania i uszczelnienia filtra w obudowie; 
c) Sprawdzenie systemu filtracji pod względem ewentualnych uszkodzeń; 
d) Sprawdzenie wskaźnika różnicy ciśnienia pod względem ewentualnego 
uszkodzenia i prawidłowości poziomu płynu 
pomiarowego; 
e) Sprawdzenie zestawu zapasowych filtrów (zgodnie z umową); 
f) Sprawdzenie czystości filtra. 
Badanie czerpni powietrza 
Sprawdzenie wielkości, materiału i konstrukcji żaluzji zewnętrznych z danymi 
projektowymi. 
Badanie przepustnic 
Sprawdzenie rodzaju przepustnic i uszczelnienia (np. działanie współbieżne, 
działanie przeciwbieżne). 
Badanie klap pożarowych 
a) Sprawdzenie warunków zainstalowania; 
b) Sprawdzenie, czy urządzenie ma certyfikat; 
c) Sprawdzenie, czy urządzenie wyzwalające jest właściwego typu. 
Badanie sieci przewodów 
a) Badanie wyrywkowe szczelności połączeń przewodów przez sprawdzenie 
wzrokowe i kontrolę dotykową; 
b) Sprawdzenie wyrywkowe, czy wykonanie kształtek jest zgodne z projektem. 
Badanie nawiewników i wywiewników 
Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowym. 
Badanie elementów regulacji automatycznej i szaf sterowniczych 
a) Sprawdzenie kompletności każdego obwodu układu regulacji na podstawie 
schematu regulacji; 
b) Sprawdzenie rozmieszczenia czujników; 
c) Sprawdzenie kompletności i rozmieszczenia regulatorów; 
d) Sprawdzenie szaf sterowniczych na zgodność z projektem odnośnie: 
- umiejscowienia, dostępu; 
- rozmieszczenia części zasilających i części regulacyjnych; 
- systemu zabezpieczeń; 
- wentylacji; 
- oznaczenia; 
- typów kabli; 
- uziemienia; 
- schematów połączeń w obudowach. 
Wykaz dokumentów dotyczących podstawowych danych eksploatacyjnych 
a) Parametry powietrza wewnętrznego (lato, zima) z dopuszczalnymi odchyłkami; 
b) Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego (lato, zima); 
c) Strumień powietrza zewnętrznego w warunkach projektowych (minimum, 
maksimum); 
d) Liczba Użytkowników; 
e) Czas działania; 
f) Obciążenie cieplne pomieszczeń (czas trwania i rodzaj); 
g) Inne źródła emisji (jeśli występują); 
h) Rodzaj stosowanych elementów nawiewnych i wywiewnych; 
i) Wymagane wielkości różnicy ciśnienia między pomieszczeniami (+/-); 
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j) Poziom dźwięku A w pomieszczeniach oraz poziom dźwięku A przy czerpni i 
wyrzutni powietrza; 
k) Klasa filtrów 
l) Klasa zanieczyszczeń powietrza (podstawa do pomiarów); 
m) Sumaryczna moc cieplna, chłodnicza i elektryczna; 
n) Parametry obliczeniowe wymienników ciepła (dla lata i zimy); 
o) Wymagana jakość wody zasilającej; 
p) Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu przekazywania energii; 
q) Napięcie i częstotliwość zasilającego prądu elektrycznego. 
Wykaz dokumentów inwentarzowych 
a) Rysunki powykonawcze w uzgodnionej skali, pokolorowane; 
b) Schematy instalacji uwzględniające elementy wyposażenia regulacji 
automatycznej; 
c) Schematy regulacyjne zawierające schemat połączeń elektrycznych i schemat 
rurociągów (schemat oprzewodowania 
odbiorników); 
d) Schematy blokowe układów regulacji zawierające schematy oprzewodowania 
odbiorników; 
e) Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie zainstalowanych 
urządzeń i elementów (w tym certyfikaty 
bezpieczeństwa); 
19 
f) Raport wykonawcy instalacji dotyczący nadzoru nad montażem (książka budowy). 
Dokumenty dotyczące eksploatacji i konserwacji 
a) Raport potwierdzający prawidłowe przeszkolenie służb eksploatacyjnych (jeśli 
istnieją) w zakresie obsługi instalacji 
wentylacyjnych w budynku; 
b) Podręcznik obsługi i wyszukiwania usterek; 
c) Instrukcje obsługi wszystkich elementów składowych instalacji; 
d) Zestawienie części zamiennych zawierające wszystkie części podlegające 
normalnemu zużyciu w eksploatacji; 
e) Wykaz elementów składowych wszystkich urządzeń regulacji automatycznej 
(czujniki, urządzenia sterujące, 
regulatory, styczniki, wyłączniki); 
f) Dokumentacja związana z oprogramowaniem systemów regulacji automatycznej. 
Pomiary kontrolne 
Celem pomiarów kontrolnych jest uzyskanie pewności, Ŝe instalacja osiąga 
parametry projektowe i wielkości zadane zgodnie z 
wymaganiami, 
Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych 
Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych w zależności od funkcji spełnianych przez 
instalację podano w tablicy 4: 
Tablica 4 Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych 
Miejsce pomiaru Instalacja Pomieszczenie 
parametry 
Funkcje instalacji 
Pobór prądu silnika 
Strumień objętości powietrza *) 
Temperatura powietrza *) 
Opór przepływu na filtrze 
Strumień objętości powietrza 
nawiewanego i wywiewanego 
Temperatura powietrza nawiewanego **) i 
temperatura powietrza w pomieszczeniu 
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Wilgotność powietrza 
Poziom dźwięku A 
Prędkość powietrza w pomieszczeniu 
(F) Z 1 1 0 1 2 0 0 2 0 
(F) H 1 1 1 1 2 2 0 2 2 
(F) C 1 1 1 1 2 2 2 2 2 
(F) M/D 
(F) MD 
1 1 1 1 2 2 1 2 2 
(F) HC 1 1 1 1 2 1 2 2 2 
(F) HM/HD/CM/CD 
(F) HCM/MCD/CHD/HMD 
(F) HCMD 
1 1 1 1 2 1 1 2 2 
Wyjaśnienie odsyłaczy i symboli 
*) powietrze zewnętrzne, nawiewane i wywiewane 
**) w zależności od sposobu regulacji, jeśli ma zastosowanie 
0 – pomiar nie jest konieczny 
1 – wykonać w każdym przypadku 
2 – wykonać tylko w przypadku wymagań w umowie 
(F) – filtracja (jeżeli występuje) 
C – chłodzenie 
D – osuszanie 
H – ogrzewanie 
M – nawilżanie 
Z – bez Sądnego procesu termodynamicznego 
Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli działania 
Wymagania ogólne 
W przypadku pomiarów kontrolnych i kontroli działania instalacji jest często 
konieczne wielokrotne powtarzanie tej samej 
procedury w różnych punktach instalacji i pomieszczeń. W celu zmniejszenia 
związanej z tym pracochłonności dopuszcza się 
stosowanie sprawdzenia wyrywkowego. Zakres ilościowy kontroli działania i 
pomiarów kontrolnych powinien być ustalony przed 
rozpoczęciem montażu instalacji i stanowić jeden z czterech poziomów, oznaczonych 
odpowiednio A, B, C i D. W przypadku 
braku takiego wymagania w umowie lub projekcie, należy stosować poziom A. 
Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych powinien 
być taki sam jak zakres kontroli działania instalacji, o ile nie dokonano innych 
uzgodnień. 
Określenia 
Parametr - stan części składowej instalacji (odpowiedź na sygnał, warunki działania 
itd.), który powinien być sprawdzony, lub 
wielkości fizyczne (np. temperatura, strumień powietrza, prąd itp.), które powinny być 
zmierzone. 
Podobne lokalizacje - części budynku (pomieszczenia, strefy) lub części składowe 
instalacji (wentylatory, nawiewniki powietrza, 
fan - coile itp.), których funkcje są tego samego rodzaju i które pociągają za sobą 
działanie instalacji oceniane w tym samym 
rzędzie wielkości. 
Zakres ilościowy. 
Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli działania określono odpowiednimi 
wzorami podanymi w tablicy 5. Wzory 
dotyczące poziomów A, B i C mają zastosowanie dla n ≥ 10. 
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Tablica 5 Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli instalacji 
Poziom wykonania pomiarów kontrolnych i kontroli 
działania Wzór do obliczenia zakresu 
A p = 1,6 x n0,4 
B p = 2,23 x n0,45 
C p = 3,16 x n0,5 
D p = n 
Liczbę p należy zaokrąglić do najbliższej liczby całkowitej 
Wyjaśnienie symboli podanych w tablicy 5: 
p - liczba podobnych elementów wybranych do badań; 
n - ogólna liczba podobnych elementów w instalacji 
Jeśli pomiary mają być wykonywane w podobnych pomieszczeniach, to dopuszcza 
się pomiar pewnych parametrów w 
zmniejszonej liczbie pomieszczeń, które stanowią tylko ułamek p. Liczbę 
wymaganych pomiarów podano w tablicy 6. 
Tablica 6 Liczba pomiarów do wykonania jako część liczby p (wg tablicy 5) 
Liczba pomiarów Parametr 
Norma Minimalna 
Temperatura powietrza w pomieszczeniu rejestrowana w sposób 
ciągły przez 24 h 
p/10 1 
Wilgotność powietrza w pomieszczeniu rejestrowana w sposób 
ciągły przez 24 h 
p/10 1 
Pionowy profil prędkości p/10 1 
Prędkość powietrza w pomieszczeniu p/10 1 
Poziom dźwięku A p/5 3 
W odniesieniu do instalacji elementy budowlane lub elementy składowe określa się 
jako podobne, jeśli są identyczne i ich 
parametry mają identyczne wartości (nominalne lub rzeczywiste). Np. wszystkie 
nawiewniki powietrza tego samego rodzaju, 
które obsługują pomieszczenia porównywalnej wielkości i przeznaczenia, są 
klasyfikowane jako podobne lokalizacje do 
pomiaru strumienia objętości powietrza. 
Jeśli zgodnie z projektem w pewnej grupie o podobnej lokalizacji jest utrzymywany 
ten sam parametr instalacji, można brać pod 
uwagę tylko jedną lokalizację. Np. jeśli temperatura powietrza nawiewanego jest 
utrzymywana strefowo, to może być ona 
mierzona tylko w jednym miejscu (podobna lokalizacja). 
Jeśli w budynku wykonano szereg instalacji w tym samym czasie i przez osoby 
pracujące w podobny sposób, to wtedy ogólną 
liczbę podobnych lokalizacji należy przyjąć jako n, pomimo podziału na oddzielne 
instalacje. Np. jeśli 10 - cio kondygnacyjny 
budynek jest obsługiwany przez oddzielne instalacje na każdej kondygnacji 
wyposażone po 20 nawiewników każda, do 
obliczeń należy przyjąć n równe 200 nawiewników. 
 
Procedura pomiarów 
Pomiary powinny być wykonywane tylko przez osoby posiadające odpowiednią 
wiedzę i doświadczenie. 
Przed rozpoczęciem pomiarów kontrolnych należy określić położenie punktów 
pomiarowych, uzgodnić metody pomiarów i 
rodzaj przyrządów pomiarowych, a informacje te podać w dokumentach 
odbiorowych. 
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W pomieszczeniach o powierzchni nie większej niż 20 m2 należy przyjąć co najmniej 
jeden punkt pomiarowy; większe 
pomieszczenia powinny być odpowiednio podzielone. Punkty pomiarowe powinny 
być wybierane w strefie przebywania ludzi i w 
miejscach, w których oczekuje się występowania najgorszych warunków. 
Czynniki wpływające na jakość powietrza wewnętrznego oraz strumienie objętości 
powietrza, charakterystyki cieplne, 
chłodnicze i wilgotnościowe, charakterystyki elektryczne i inne wielkości projektowe 
powinny być mierzone w warunkach 
projektowanej wielkości strumienia objętości powietrza instalacji. Tolerancje 
mierzonych wartości, które powinny być 
uwzględniane w czasie doboru przyrządów pomiarowych, podano w tablicy 7. 
Tablica 7 Dopuszczalna niepewność mierzonych parametrów 
Parametr Niepewność 
Strumień objętości powietrza w pojedynczym pomieszczeniu ± 20% 
Strumień objętości powietrza w całej instalacji ± 15% 
Temperatura powietrza nawiewanego ± 2ºC 
Wilgotność względna ± 15% wartości mierzonej wilgotności względnej 
Prędkość powietrza w strefie przebywania ludzi ± 0,05 m/s 
Temperatura powietrza w strefie przebywania ludzi ± 1,5ºC 
Poziom dźwięku A w pomieszczeniu ± 3 dBA 
*) Wartości niepewności pomiarów zawierają dopuszczalne odchyłki od wartości 
projektowych jak również wszystkie 
błędy pomiarowe 
Jeśli do prawidłowego działania instalacji wymagane są mniejsze wartości 
niepewności, powinny być one określone w projekcie 
technicznym instalacji. Jeśli normy dotyczące urządzeń i elementów instalacji 
wymagają mniejszych niepewności, to należy się 
do tego stosować. Wszystkie temperatury i charakterystyki cieplne i chłodnicze 
instalacji powinny równocześnie spełniać 
wymagania projektowe z wyżej podanymi niepewnościami. 
Pomiary specjalne 
W przypadku, gdy pomiary kontrolne nie są wystarczające do zweryfikowania jakości 
działania instalacji z wystarczającą 
dokładnością, należy wykonać pomiary specjalne. 
Program pomiarów specjalnych, mierzone parametry, przyrządy pomiarowe i punkty 
pomiarowe powinny być uzgodnione w 
odrębny sposób. Uzgodnienia powinny także obejmować dopuszczalną niepewność 
otrzymanych wyników. Uzgodnienia te 
powinny być dokonane przed rozpoczęciem montażu instalacji. 
Praca i koszt związany z pomiarami specjalnymi powinny być współmierne z 
wymaganiami instalacji. Jeśli nie, należy o tym 
poinformować inwestora przed rozpoczęciem pomiarów, z odpowiednim 
wyprzedzeniem. 
Pomiary specjalne mogą być ograniczone do określonych urządzeń lub elementów 
instalacji. W pewnych przypadkach może 
być niezbędne badanie instalacji w warunkach zbliżonych do obliczeniowych letnich i 
zimowych. 
Tryb pracy instalacji lub jej części składowej powinien w czasie pomiarów 
odpowiadać uzgodnionym warunkom. W przypadku 
braku możliwości uzyskania uzgodnionych warunków powinna istnieć możliwość 
określenia odpowiednich parametrów w 
warunkach projektowych, np. poprzez przeliczenie parametrów w warunkach 
pomiarowych na warunki projektowe. 
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Zakres niezbędnych ustaleń w umowie między inwestorem a wykonawcą 
instalacji 
W związku z odbiorem instalacji umowa między inwestorem a wykonawcą instalacji 
powinna zawierać następujące ustalenia: 
a) Odniesienie do warunków technicznych wykonania i odbioru instalacji 
wentylacyjnych i klimatyzacyjnych oraz określenie 
zakresu procedur kontrolnych (np. tolerancji, metod pomiarowych itd.) jak również 
ewentualne odstępstwa i zmiany; 
b) Określenie odpowiedzialności za przeprowadzenie procedur kontrolnych i 
ewentualnego 
nadzoru z opracowaniem protokołu z badań; 
c) Parametry projektowe dotyczące instalacji (np. sposób Użytkowania budynku); 
d) Warunki późniejszego wykonania badań, które nie mogły być zakończone z 
uzasadnionych przyczyn (np. warunki 
pogodowe, brak Użytkowania pomieszczeń); 
e) Zakres ilościowy (poziom) prac związanych z kontrolą działania i pomiarami 
kontrolnymi (wg tablicy 5); 
f) Zakres i metody ewentualnych pomiarów specjalnych; 
g) Niezbędne działania w przypadku nieodpowiednich wyników badań (np. 
powtórzenie badań po naprawie instalacji). 
Umowa na wykonanie instalacji powinna określać rodzaj i liczbę urządzeń, które 
powinny być zamontowane (np. przez 
powołanie się na projekt techniczny instalacji). 
Sprawdzenie kompletności instalacji powinno być przeprowadzone na podstawie 
zestawienia zainstalowanych urządzeń i ich 
wymagań technicznych (specyfikacji urządzeń i elementów instalacji). Jeśli 
wymagania techniczne poszczególnych urządzeń 
są przedmiotem umowy, zestawienie to powinno odpowiadać tym wymaganiom. 

 
9. Podstawowa płatność  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji 
Technicznej                                  „Wymagania ogólne”  
Płaci się za ustaloną ilość metrów bieżących ułożonych przewodów oraz sztuk 
zamontowanych urządzeń i armatury wg cen jednostkowych robót. 
Wykonawca celem skalkulowania wartości jednostkowej robót może się posłużyć 
własnymi bazami cenowymi, rynkowymi cenami  jednostkowymi robót lub 
publikowanymi w  ogólnie dostępnych wydawnictwach Sekocenbud,  Intercenbud, 
E-bistyp lub dokonać wyceny w oparciu o istniejące bazy normatywne KNR, 
KNNR, na bazie własnych lub publikowanych składników cenotwórczych. 
 
10. Przepisy związane 

1. PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja. Terminologia 
2. PN-76/B-03420 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza 
zewnętrznego 
3. PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza 
wewnętrznego w pomieszczeniach 
przeznaczonych do stałego przebywania ludzi 
4. PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i 
Użyteczności publicznej. 
Wymagania 
5. PN-83/B-03430/Az3:2000 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania 
zbiorowego i Użyteczności publicznej. 
Wymagania (Zmiana Az3) 
6. PN-73/B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie. Wymagania 
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7. PN-67/B-03432 Wentylacja. Wentylacja naturalna w budownictwie przemysłowym. 
Wymagania techniczne 
8. PN-87/B-03433 Wentylacja. Instalacje wentylacji mechanicznej wywiewnej w 
budynkach mieszkalnych wielorodzinnych. 
Wymagania 
9. PN-B-03434:1999 Wentylacja. Przewody wentylacyjne. Podstawowe wymagania i 
badania 
10. PN-89/B-10425 Przewody dymowe spalinowe i wentylacyjne murowane z cegły. 
Wymagania techniczne i badania przy 
odbiorze 
11. PN-B-76001:1996 Wentylacja. Przewody wentylacyjne. Szczelność. Wymagania i 
badania 
12. PN-B-76002:1996 Wentylacja. Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek 
wentylacyjnych blaszanych 
13. PN-EN 779+AC:1998 Przeciwpyłowe filtry powietrza do wentylacji ogólnej. 
Wymagania, badania, oznaczanie 
14. PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków. Przewody proste i kształtki 
wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym. 
Wymiary 
15. PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków. Przewody proste i kształtki 
wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym. 
22 
Wymiary 
16. PN-EN 1886:2001 Wentylacja budynków. Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne. 
Właściwości mechaniczne 
17. PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków. Sieć przewodów. Wymiary kołnierzy o 
przekroju kołowym do wentylacji 
ogólnej 
18. PN-ISO 5221:1994 Rozprowadzanie i rozdział powietrza. Metody pomiaru 
przepływu strumienia powietrza w 
przewodzie 
19. PN-EN 1751:2002 Wentylacja budynków. Urządzenia wentylacyjne końcowe. 
Badania aerodynamiczne przepustnic 
regulacyjnych i zamykających 
20. PN-EN 1806:2002 Kominy. Kształtki ceramiczne do kominów jednopowłokowych. 
Wymagania i metody badań 
21. PN-EN 1822-1:2001 Wysokoskuteczne filtry powietrza (HEPA i ULPA). Część 1: 
Klasyfikacja, badanie parametrów, 
znakowanie 
22. PN-EN 1822-2:2001 Wysokoskuteczne filtry powietrza (HEPA i ULPA). Część 2: 
Wytwarzanie aerozolu, przyrządy 
pomiarowe, statystyka zliczania cząstek 
23. PN-EN 1822-3:2001 Wysokoskuteczne filtry powietrza (HEPA i ULPA). Część 3: 
Badanie płaskiego materiału 
filtracyjnego 
24. PN-EN 1822-4:2002 Wysokoskuteczne filtry powietrza (HEPA i ULPA). Część 4: 
Określanie przecieku filtru (metoda 
przeszukiwania) 
25. PN-EN 12236:2003 Wentylacja budynków. Powieszenia i podpory przewodów 
wentylacyjnych. Wymagania 
wytrzymałościowe 
26. PN-EN 12238:2002 (U) Wentylacja budynków. Elementy końcowe. Badania 
aerodynamiczne i wzorcowanie w zakresie 
zastosowań strumieniowego przepływu powietrza 
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27. PN-EN 12239:2002 (U) Wentylacja budynków. Elementy końcowe. Badania 
aerodynamiczne i wzorcowanie w zakresie 
zastosowań wyporowego przepływu powietrza 
28. PN-EN 12589:2002 (U) Wentylacja w budynkach. Nawiewniki i wywiewniki. 
Badania aerodynamiczne i wzorcowanie 
urządzeń wentylacyjnych końcowych o stałym i zmiennym strumieniu powietrza 
29. PN-EN 12599:2002 Wentylacja budynków. Procedury badań i metody pomiarowe 
dotyczące odbioru wykonanych 
instalacji wentylacji i klimatyzacji 
30. PN-EN 13030:2002 (U) Wentylacja w budynkach. Elementy końcowe. Badanie 
właściwości krat Żaluzjowych w 
warunkach symulowanego deszczu 
31. PN-EN 13180:2002 (U) Wentylacja w budynkach. Sieć przewodów. Wymiary i 
wymagania mechaniczne dotyczące 
przewodów elastycznych 
32. PN-EN 13181:2002 (U) Wentylacja budynków. Elementy końcowe. Badanie 
właściwości krat Żaluzjowych w warunkach 
symulowanego piasku 
33. PN-EN 13182:2002 (U) Wentylacja w budynkach. Wymagania dotyczące 
przyrządów do pomiaru prędkości powietrza w 
wentylowanych pomieszczeniach 
34. PN-EN 13264:2002 Wentylacja budynków. Nawiewniki i wywiewniki podłogowe. 
Badania do klasyfikacji konstrukcyjnej 
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